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Os dados do gréafico da figura 1 mostram a percentagem de activos empregados no sector secundario,
relativamente ao total de activos de cada NUT |l e das Regides Autdnomas dos Agores e da Madeira.
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Vale do
Tejo

Figura 1 — Populagéo activa no sector secundario (em percentagem), em 1998
Fonte: INE. Anudrio Esiatistico de Portugal, 1959, 2000

1. Diga o que se entende por populagdo activa.

2. Refira, com base no grafico da figura 1, a regifo em que a populago activa no sector secundaric
mais se afasta da média nacional e a regifio em que mais se aproxima dessa meédia.

3. Formule uma explicagdo para o valor da populagio activa do sector secundario na Regido Norte.

4. Explique o facto de o nivel de qualificagdo profissional ser um dos grandes problemas que afecta
o desempenho da populagdo activa portuguesa.
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O texto seguinte revela alguns problemas ligados ao consumo de energia eléctrica, em Portugal.

«As camaras municipais e os hotéis algarvios pagam, inutilmente, mais de 250 mil contos a
EDP por electricidade consumida, mas nao aproveitada, ao longo do ano. Esta é a concluséo
de um estudo elaborado pela Agéncia Regional de Energia e Ambiente do Algarve.

O presidente da Associagdo dos Hotéis de Empreendimentos Turisticos do Algarve
subscreve as posigdes desta agéncia, lembrando que a despesa com electricidade, na
hotelaria, representa o segundo maior custo de exploragdo, imediatamente a seguir aos
gastos com o pessoal. Assinala ainda que, em termos comparativos com outros sectores de
actividade, a hotelaria é penalizada pelos pregos praticados durante as chamadas horas de
ponta (...).

Sobre fontes de energia alternativas diz que, apesar dos avangos técnicos alcangados nos
ultimos tempos, em rigor, ainda ndo se pode avaliar a sua eficacia, no que diz respeito aos
niveis de poupanga, custo e conservagéo.»

Ciéncia & Ambiente, Jornal Pablico, 2000.11.12 (adaptado)

1. Refira a principal origem da electricidade utilizada para consumo doméstico, em Portugal.

2. Mencione dois conselhos a dar & populagao com vista a diminui¢éo do consumo de electricidade,
nas chamadas horas de ponta.

3. Explique o baixo recurso as energias alternativas registado no nosso Pais.

4. Apresente trés argumentos que justifiquem a recente importagdo de gas natural.
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O Recenseamento Geral da Agricultura realizado pelo INE, em 1999, revelou algumas alterages nas
caracteristicas dos produtores agricolas portugueses,

Os graficos das figuras 2 e 3 mostram alguns aspectos dessa evolugao.

Figura 2 — Caracterizagéo da estrutura etaria e por sexos do produtor agricola
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Figura 3 — Nivel de instrugéo do
produtor agricola

3% 6% Fonta: INE, Recenseamento Geral da
Agricultura, 1999, 2000

1. Descreva, com base nos graficos das figuras 2 e 3, a evolugdo, em termos de idade e nivel de
instrugdo do produtor agricola, ocorrida no periodo de 1989 a 1999,

2. Apresente uma explicagdo para a crescente feminizagdo da populagdo agricola portuguesa.

3. Refira trés medidas que, no ambito da Nova PAC (Politica Agricola Comum), visem suprir
deficiéncias estruturais do sector agricola portugués.

4. Justifique a atribuigdo de quotas de produgdo relativamente a alguns produtos agricolas, nos
paises da Unido Europeia, na sequéncia da revisdo da PAC.
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«A capital mudou-se para os arredores» & o titulo de um artigo, publicado na imprensa semanal, no
qual se refere que a pressao urbanistica sobre a Area Metropolitana de Lisboa (AML) esta em
aceleragao. A este propésito @ no mesmo artigo, Jodo Ferrdo, um dos autores, afirma que:

= com as fortes migragdes internas na AML, até pode haver mercado e populagio para novas
habitagdes, mas a prazo, nos suburbios, podem repetir-se os fenomenos de despovoamento das
areas mais antigas de Lisboa;

* 0s eixos rodoviarios trouxeram vantagens as acessibilidades, abriram novas frentes urbanas,
mas 0s seus beneficios véo diminuindo com o tempo.

15 km

Figura 4 — A dinamica de construgdo na AML
Fonte: Semandrio Expresso, 2000.07.08 (adaptadao)

. de licenciados entre 1994 ¢ 1998
:""“WI sl h‘:" e 1. Diga o que se entende por suburbanizagéo.

== Travessias do Rio na AML
i 2. Refira duas causas do despovoamento das
Limite dos concethos areas mais antigas de cidades como Lisboa.

3. Explique a dinamica de construgdo existente em concelhos como os de Sintra e de Alcochete,
visivel no mapa da figura 4.

4. Justifique a afirmagdo do autor contida no texto:
... 05 eixos rodoviarios trouxeram vantagens s acessibilidades, abriram-se novas frentes urbanas,
mas o0s seus beneficios vio diminuindo com o tempo.»

FIM
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COTAGOES

I
................................................................................ 10 pontos
.................................. (2x5).ccccveiieiiieiiieeveeeeee... 10 pontos
................................................................................ 15 pontos
................................................................................ 15 pontos

50 pontos

II
................................................................................ 10 pontos
.................................. (2%x5) .cccceecviveeviecceeeeeee.. 10 pontos
................................................................................ 15 pontos
.................................. (3%x5) ccocveiiiiieiiiiiiievneneee... 15 pontos

50 pontos

I
................................................................................ 10 pontos
................................................................................ 10 pontos
.................................. (3x5) ivviiiiviiviieeeeveeeeee. 15 pontos
................................................................................ 15 pontos

50 pontos

v
................................................................................ 10 pontos
.................................. (2%x5) ccovieiiiiveeveicceeerennnn.. 10 pontos
................................................................................ 15 pontos
................................................................................ 15 pontos

50 pontos
TOTAL .o 200 pontos






